

总理喊你来创业

报名方式:电话:96706;邮箱:476939748@qq.com。
也可下载齐鲁壹点app,注册登录后到情报站提交创业故事。



大三时就成立传媒公司、研一时再次跨专业创业……如今,郭士刚已经是两个公司的总经理。在完全陌生的金属表面处理行业摸爬滚打一年,郭士刚带领团队慢慢走上发展轨道。他来自鲁西南贫困农村家庭,在创业道路上的拼搏和自强劲儿,令人敬佩。

贫困大学生创办俩公司

大学干过十几种兼职,同学眼中“最能吃苦”

文/本报记者 李珍梅 片/本报记者 张晓鹏



1 在职研究生跨专业创业

21日中午,在青岛城阳区棘洪滩街道下崖社区金岭工业园一间平房厂房大院内,一名身穿蓝色工作服,脚穿两只沾满灰尘雨靴的小伙,正用海绵纸小心翼翼地将几个锃亮的机械零件包起来。他就是青岛恒瑞新业金属技术有限公司的总经理郭士刚,也是青岛科技大学艺术学院2013级设计学的一名在读研究生。

“做了几个样品,明天准备给客户送过去。”郭士刚拍打着身上的灰尘说,公司厂房所在地比较偏,但房租便宜。进入工作间,一股醋酸味道扑鼻而来。七个盛满溶液的塑料大缸一字排开,每个大缸中都浸泡着一些机械零件。

“我们就是对金属表面进行加工处理,是一种环保型化学镀镍。”郭士刚说,一件刚从厂里加工出来的或者用得生锈的零件,拿到他们公司后,经过

除油、水洗、除锈、水洗、流水洗、浸镀、水洗、晾干这八个工艺流程,便可变得表面光洁、锃亮。说它环保,是因为与传统的电镀相比,化学镀不须消耗大量电能,工件在溶液中浸泡一段时间即可达到理想的电镀效果,降低产品成本。另外,用于浸泡零件的药液原剂为硫酸镍、柠檬酸钠、醋酸钠、乳酸等,安全无毒。且药液可反复补加使用,减少废液排放。

就在一年前,他还对金属处理行业一无所知。“我朋友的朋友是做这个行业,一次偶然的机会接触到了,感觉这是环保行业,肯定有前景和市场。”经过一番了解后,郭士刚下定决心。听说江苏有一家公司技术好,他到那里去实地考察和学习了一个多月。

2 顶烈日跑客户,还遭房东撵

郭士刚的公司于去年7月份创建,如今有4名员工,客户正在慢慢增多。

一个未毕业的研究生,没有人脉资源的积累,郭士刚初期的客户都是辛苦跑来的。七八九月份,正值青岛天气最热的时候,郭士刚每天要跑至少四五十个客户。城阳、即墨、胶州,这些有工业园的地方就留下他的脚印。白天跑客户,晚上做样品,在没白没黑的日子里,郭士刚承受着巨大压力,吃闭门羹也是常事。“有时保安就不让进门。”郭士刚说,有时为了在恰当的时间“捕捉”到客户,搬了两天家。”



◀和创业伙伴一起包装镀好镍的成品件。

创业点评

技术性公司 研发很重要

青岛创业大学项目部负责人董泰丞经常前往青岛各个高校辅导大学生创业。董泰丞说,从大学生创业情况看,目前技术型、贸易型、研发型、服务型、咨询型行业,是大学生创业初期最常选择的创业方向。不过,目前郭士刚所从事的化学镀镍,属于技术型,可以说发展道路上,对产品及工艺的研发能力起到很重要的作用。目前,郭士刚已经有了厂房并购买了技术,也可以算是一个中间生产商了。如何解决资金上的难题?董泰丞建议,除了领取国家对大学生创业提供的补贴及银行免息贷款外,还可以尝试拿着商业计划进行资本融资,或者可以向各大银行申请商业贷款,也可以向社会上的专门扶持创业的公益组织寻求帮助。

本报记者 李珍梅

3 父亲也成为公司一员

“跟士刚认识那么多年,我给他的评价是‘最能吃苦’。”张顺是公司的一名业务人员,也是郭士刚的高中同学。原本在发电厂工作的他,听说老同学要创业,便决心加入到这个团队。“我们都是来自菏泽农村家庭,小时候都经历过穷日子。士刚的家庭情况我也很了解,不过他的这种能自强不息和吃苦的劲头最令我佩服。”张顺说。

今年27岁的郭士刚来自菏泽定陶县一户农村家庭。当他两岁,弟弟一岁时,母亲便离家出走,再没回来。郭士刚很早就体味了生活的困境。2009年,郭士刚考入青岛科技大学传播与动漫学院动画专业,入学第九天,他就开始接手第一份兼职工作,送外卖。“一天能挣十几二十块钱,还管饭。”后来,郭士刚还去装饰城干过保安、发传单、服务生、食品厂操作工、网站代理等。得知郭士刚的家庭情况,学校还给他提供勤工助学岗位。大学四年里郭士刚干

过十几种兼职,一个月能挣1000多块钱,他几乎没向家里要过生活费。

不过,繁忙的兼职工作并没有影响学习,他是班里拿奖学金最多的那位。2012年10月以专业排名第二的成绩保送为艺术学院2013级研究生。

对于郭士刚的两次创业,父亲给予他很大支持。“人生没有平平坦坦的路,只要用心,没有过不去的坎儿。”郭士刚的父亲快60岁了,如今也来到儿子身边,成为公司一员。

采访郭士刚当天,他正好开着一辆三轮车去胶州软控公司送货。“过一阵子想买辆小货车,这样运送货就更方便点。”郭士刚很看好这个环保行业的前景。他说,按照目前的形势,今年预计营业额能做到100万元。同时,随着客户的增多,郭士刚有不少新的想法。“因为现在的工艺和技术是别人转让给我的,以后我想成立自己的研发团队。”郭士刚说。



主办:省委宣传部 省社科联
山东大学 齐鲁晚报
山东博物馆



朱永新

听名家讲解“阅读的力量”

新教育实验发起人朱永新周日做客齐鲁大讲坛

本报济南5月28日讯(记者 王光营) 阅读很重要,可阅读能给我们带来什么?我们又该如何阅读?本周日(31日)下午,齐鲁大讲坛第98期将邀请新教育实验发起人朱永新教授主讲“阅读的力量”,通过阐释阅读和教育的关系,给大家带来不同的解读。

今年的政府工作报告中提出,要让人民群众享有更多文化发展成果,倡导全民阅读,建设“书香社会”。如何提高整个社会对阅读的兴趣成为人们关注的热点。

作为新教育实验的发起人和怀揣教育理想的学者,中国民主促进会中央委员会副主席,第十二届全国政协副秘书长、常务委员会委员、中国教育学会副会长朱永新一直关注着全民阅读。

朱永新认为,一个人的精神发育史就是他的阅读史,一个民族的精神境界取决于这个民族的阅读水平,一个没有阅读的学校不可能有真正的教育,一个书香充盈的城市才能拥有美丽的精神家园。

在中国教育的大背景下,作为民间教育行动的新教育实验,朱永新将阅读作为改变教育生态的切入点,将营造书香校园作为最重要的教育行动,力图在校园、教室乃至家庭,将阅读放在最基础的位置上加以观照,使教育回归本真。

5月31日下午2:30,朱永新教授将做客齐鲁大讲坛,主讲“阅读的力量”,地点为山东博物馆一楼报告厅。本期讲座由山东青年政治学院教授张华主持。

齐鲁大讲坛由省委宣传部、省社科联、山东大学、齐鲁晚报、山东博物馆联合主办,以“搭建思想平台、共享精神财富”为宗旨。大讲坛坚持公益性原则,向社会免费开放。

为保证会场秩序与安全,请听众于2:00开始入场。会场座位有限,坐满为止,敬请谅解。入场时,各位听众根据山东博物馆的要求,凭身份证或户口簿、军官证、驾驶证、学生证等有效证件,经安检通道进入报告厅。